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По-голямата част от земеделските стопанства у нас се определят като малки по своя размер (до 4 
000 евро стандартен производствен обем). Тези стопанства играят важна икономическа и социална 
роля в развитието на селските райони. Затова определянето на факторите за тяхното бъдещо раз-
витие е актуално изследване.

Целта на настоящото изследване е да се направи анализ на силните/слабите страни на малките 
земеделски стопанства, както и да се определят възможностите и заплахите за тяхното бъдещо раз-
витие. Чрез метода на фокус групите се конструира подробна SWOT - матрица, която се използва за 
определяне на стратегическата ориентация в развитието на стопанствата. Тази матрица се използва 
и като експертна карта, която се оценява от всеки един земеделски производител, участник във фо-
кус групите. Основната хипотеза, която се защитава при този подход е, че собствениците на малки 
стопанства са най-заинтересовани и мотивирани да определят факторите за своето успешно разви-
тие. Резултатите от проведеното проучване посочват, че бизнес средата предоставя подходящи ус-
ловия за утвърждаване на малките земеделски стопанства като производители на биологични про-
дукти, защитени със собствена марка.

още едно преимущество спрямо малките, а 
именно - те разполагат със значително по-го-
лям поземлен ресурс, което им осигурява при 
равни други условия повече приходи от суб-
сидии на единица обработваема площ (коте-
ва, младенова, 2011). това становище се под-
крепя и от емпиричните резултати, получени 
в изследването на Башев (2012). 

на другия полюс се намират малките зе-
меделски стопанства, при които значителна 
част от продукцията се използва за собстве-
на консумация, което ограничава приходи-
те от продажби на земеделска продукция и 
възможностите за инвестиране и развитие. 
в България, както и в ес, протичат процеси 
на уедряване на земеделските стопанства. въ-
преки това, в структурата им доминира делът 
на дребните стопанства с размер до 5 ha, въз-
лизащ на 95% от общия брой регистрирани 
(котева, 2010). този факт определя малките 
земеделски стопанства да играят и в бъдеще 

Увод
в условията на Програмата за развитие 

на селските райони (Прср), която вече е към 
своя край, малките земеделски стопанства 
имаха възможност да повишат своята жиз-
неност и да станат в по-голяма степен пазар-
но ориентирани. Привличането на повече бе-
нефициенти сред малките стопанства имаше 
важно значение от гледна точка на осигуря-
ване на трудова заетост в селските район и 
изграждането на социален буфер в условията 
на икономическа криза (николов, радев, Бо-
рисов, 2013; манолова, Пенов, 2013). въпре-
ки това, съществува мнение сред земеделски-
те производители, че най-облагодетелствани 
от предложените условия на Прср са големи-
те земеделски стопанства, тъй като те разпо-
лагат с повече активи, които могат да обезпе-
чат съфинансирането на инвестиционни про-
екти, финансово подпомагани чрез отделни-
те мерки на Прср. Големите стопанства имат 
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ролята на „гръбнак” на икономическото раз-
витие на селските райони у нас. 

идентифицирането на силните и слабите 
страни на малките стопанства, както и въз-
можностите и заплахите, произтичащи в ус-
ловията на бизнес средата, е наложително да 
се вземат предвид при формирането на нова-
та Програма за развитие на селските райони 
у нас. от друга страна, извършването на та-
къв анализ може да помогне за определяне на 
конкурентните предимства на малките земе-
делски стопанства, което е ключов проблем 
при адаптирането на осП на ес към изис-
кванията на тези производствени структури 
(котева, младенова, 2011). 

в настоящето изследване се приема, че 
основен критерии за дефиниция на земедел-
ското стопанство като малко е стандартният 
производствен обем. като такива се опреде-
лят земеделските стопанства, имащи до 4 000 
евро стандартен производствен обем.  

Методически подход
Целта на изследването е да се установят 

кои са най-значимите силни/слаби страни, 
възможности и заплахи за развитието на мал-
ките земеделски стопанства и да се очертае 
аспекта на тяхното бъдещо развитие. иденти-
фицирането на споменатите фактори на раз-
витие се осъществява с помощта на метода 
SWOT - анализ. този метод е сред най-попу-
лярните в научната литература и се използ-
ва при дефиниране на стратегически цели 
и избор на стратегия за развитие на органи-
зацията (димитрова, 2013; копривленски, 
2011; Yavuz, Baycan, 2013; Rachid, Fadel, 2013; 
Mehmood, Hassannezhad, Abbas, 2013). техни-
ката на SWOT - анализа изисква познаване-
то на всички специфични фактори, оказващи 
пряко и косвено въздействие върху бизнес ор-
ганизацията, с оглед на това те да бъдат ана-
лизирани в детайли, за да може организаци-
ята лесно да се адаптира към техните изис-
квания. 

в настоящото изследване се защитава хи-
потезата, че земеделските производители са 
тези, които най-добре познават вътрешните 
фактори (земеделското стопанство) на биз-

нес средата, определящи бъдещото развитие 
на стопанската им дейност. ето защо земедел-
ските производители се използват като осно-
вен източник на информация за определяне 
на силните и слабите страни на малките зе-
меделски стопанства. възможностите и за-
плахите, произтичащи от външната среда, са 
дефинирани предварително от специалисти, 
познаващи бизнес средата (научни работни-
ци, консултанти и експерти по аграрна поли-
тика), и са тема на дискусии от страна на зе-
меделските производители в специално обо-
собени за тази цел фокус групи. на фиг. 1 е 
представен методическият подход за опреде-
ляне на стратегическата ориентация в разви-
тието на земеделските стопанства.  

Етапи на изследването
Първият етап (A.) от приложението на 

методическия подход се състои в идентифи-
цирането на силните/слабите страни, както и 
на възможностите и заплахите пред дейност-
та на малките земеделски стопанства. 

във фокус групите от земеделски произво-
дители се дискутират и определят кои са сил-
ните и слабите страни, както и възможности-
те и заплахите пред стопанствата. изборът на 
географски области и земеделски производи-
тели, притежаващи малки земеделски стопан-
ства, е случаен. като източник за сформира-
не на извадката е използван регистърът на зе-
меделските производители. Груповите диску-
сии (фокус групи) са използвани като метод 
в изследването, който позволява навлизане в 
дълбочина в изследваната тематика, като съ-
щевременно се използват и предимствата на 
груповия ефект. По време на дискусиите, чрез 
спонтанно обстойно дискутиране на предва-
рително определен кръг от въпроси в малки 
групи от хора, се формулират ясно кои са сил-
ните и слабите страни на малките земеделски 
стопанства и какви възможности и заплахи 
предоставя външната среда за тяхното разви-
тие в бъдеще. дискусиите се организират и на-
сочват от модератор, който поставя въпроси-
те за обсъждане, наблюдава за равностойното 
участие на лицата, насочва в нови интересни 
насоки, спонтанно изразени от участниците. 
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През втория етап (B.) се цели констру-
иране на SWOT - матрица, която е резултат 
от проведените дискусии в четирите фокус 
групи на територията на страната. най-често 
посочените силни/слаби страни, както и въз-
можности и заплахи в изведените фокус гру-
пи, намират място в матрицата. тази матри-
ца впоследствие се използва като техника за 

определяне на два много важни елемента в 
стратегическата ориентация на стопанства-
та: 1) кои са най-важните силни, слаби стра-
ни, възможности и заплахи; 2) какво е взаи-
модействието на силните и слабите страни с 
посочените възможности и заплахи.

През третия етап (С.) се търсят най-зна-
чимите фактори за успех на малките земе-
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Фиг. 1. методически подход за стратегическо ориентиране на малките земеделски стопанства
Fig. 1. Methodological approach for strategic orientation of small farms
Източник: Собствено проучване, 2013 г.
Source: Own survey, 2013.
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делски стопанства. Чрез метода на експерт-
на оценка се ранжират най-значимите сил-
ни, слаби страни, възможности и заплахи в 
SWOT - матрица. ролята на експерти в оце-
няването на тези четири градивни елемента 
на SWOT - матрицата играят самите земедел-
ски производители. така организираната екс-
пертна оценка цели определяне на най-зна-
чимите фактори за успех на малките земе-
делски стопанства от гледна точка на техни-
те собственици. самата организация на екс-
пертната оценка включва следното: инструк-
тиране на експертите (земеделските произво-
дители) как да изразят своето експертно мне-
ние; избор и приложение на скала за оценка; 
разработване на карта на експертното мне-
ние и извършване на самата експертна оценка 
от респондентите. всеки експерт самостоя-
телно попълва специално създадена карта на 
експертното мнение. като такава се използва 
конструираната в предходния етап от изслед-
ването SWOT - матрица. в тази матрица рес-
пондентът оценява какво е взаимодействие-
то на силните и слабите страни с набелязани-
те възможности и заплахи. експертът борави 
с 4-степенна скала за оценка, която съдържа 
следните оценки: 0 - няма взаимодействие, 1 - 
слабо взаимодействие, 2 - силно взаимодейст-
вие, и 3 - много силно взаимодействие между 
изследваните фактори. 

изследват се четири типа взаимодействия 
между факторите в матрицата: (1) взаимо-
действие между силните страни и набеляза-
ните възможности. При тази връзка на изслед-
ване се търси отговор на въпроса - до колко 
посочените силни страни могат да се използ-
ват за реализиране на набелязаните възмож-
ности за развитие на стопанствата?; (2) взаи-
модействие между силните страни и заплахи-
те. така изведената оценка търси отговор на 
въпроса - до колко посочените силни страни 
могат да се използват при защита от заплахи-
те, които външната среда съдържа?; (3) взаи-
модействие между слабите страни и набеля-
заните възможности. По този начин се търси 
отговор на въпроса - до колко слабите стра-
ни могат да попречат за реализирането на на-
белязаните възможности?; (4) взаимодейст-

вие между слабите страни и посочените за-
плахи. тази връзка посочва до колко слабите 
страни ще попречат на земеделските стопан-
ства да се адаптират към заплахите на външ-
ната среда. 

През четвъртия етап (D.) от приложе-
нието на SWOT - анализа се определя какво 
е взаимодействието на факторите в SWOT 
- матрицата. на този етап се обобщават ре-
зултатите от експертната оценка. индивиду-
ално попълнените SWOT - матрици от все-
ки един респондент се агрегират в една об-
общена SWOT - матрица, която представля-
ва карта на обобщените резултатите от екс-
пертната оценка. в реда „сума” се сумират 
индивидуалните оценки в клетките по ко-
лони на матрицата. Чрез този ред се устано-
вяват най-големите възможности и запла-
хи пред бъдещото развитие на малките зе-
меделски стопанства. колкото е по-висока 
сумата за съответната възможност или за-
плаха, толкова по-значима е тя според екс-
пертите. в колона „сума” сa индивидуални-
те оценки в клетките по редове в матрицата. 
Чрез тази колона се установяват най-значи-
мите силни и слаби страни, които могат да 
се използват, за да се утвърдят конкурентни-
те предимства на земеделските стопанства. 
колкото е по-висока сумата за съответната 
силна или слаба страна, толкова по-значима 
е тя според експертите. обобщената матри-
ца може да се използва като инструмент за 
идентифициране на стратегическата ориен-
тация на земеделските стопанства в бъдещо-
то им развитие. с други думи - чрез съста-
вянето на тази матрица се постигат два по-
лезни ефекта: (1) определя се посоката на бъ-
дещото развитие на стопанствата; (2) набе-
лязва се набор от алтернативни стратегии за 
развитие на тези производствени структури. 
стратегическата ориентация на малките зе-
меделски стопанства се определя чрез мето-
да SOR - анализ (абревиатура на три ключо-
ви фактора за успех, които са: силни стра-
ни, възможности и пречки за развитие  
strenghts, opportunities and roadblocks). това е 
метод за дефиниране на стратегия за бъдещо 
развитие на земеделските стопанства в осно-
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вата на който е залегнал принципът - атаку-
вай най-атрактивните възможности с най-
значимите силни страни на организацията, 
като заобиколиш пречките (николов, стан-
чев, радев, Борисов, 2012). 

Описание на изследваните земеделски 
стопанства

идентифицирането на силните/слабите  
стра ни, възможностите и заплахите пред мал-
ките земеделски стопанства се осъществява  
чрез провеждането на четири фокус групи 
през 2013 г. общият брой на участниците в 
изведените фокус групи е 69 души. Първа-
та фокус група е съставена от 25 земеделски 
производители от територията на област ве-
лико търново. втората фокус група е от 11 
земеделски производители от територията на 
област кърджали. трета фокус група включ-
ва 10 земеделски производители от терито-
рията на област Пловдив и четвърта фокус 
група е от 23 земеделски производители от 
територията на области сливен и Ямбол. из-
вестяването на земеделските производители, 
както и тяхното включване в изследването, 
се осъществи с активното участие на местни-
те структури на националната служба за съ-
вети в земеделието (нссЗ). на фиг. 2 е даде-
на структурата на земеделските стопанства 
според фазата от жизнения цикъл на разви-

тие. Групата стопанства, попадащи в интер-
вала от 1 до 5 години, са повече от половина-
та изследвани стопанства (52%). следва де-
лът на стопанствата, които оперират повече 
от 5 години (29%). с най-малък дял в струк-
турата на стопанствата са тези, които са за-
почнали своята дейност през последните 12 
месеца (19%). структурата на извадката по-
казва, че изследваните стопанства в по-голя-
мата си част са още в първата фаза от своето 
съществуване, което ги определя като силно 
уязвими на промени в бизнес средата. 

структурата на стопанствата според про-
изводствената им специализация разкрива, 
че преобладават тези, които са специализи-
рани в растениевъдството (57%). не са мал-
ко и представителите на отрасъл „Животно-
въдство” (24%). едва 19% от участниците във 
фокус групите заявяват, че стопанствата им 
са от смесен тип. 

на фиг. 4 е дадена структурата на участни-
ците във фокус групата по образователния им 
статут. Повече от половината от тях деклари-
рат, че имат средно образование (68% от общо 
регистрирани във фокус групите). висшисти-
те заемат 29%. едва 3% от участниците са с 
основно образование. така изложената струк-
тура на фокус групите дава основание за ком-
петентност при съставянето и извършването 
на експертната оценка на SWOT - матрицата.

от 0 до 12 
месеца /

0-12 months
19%

от 1 до 5 
години /

 1-5 years
52%

над 5 години / 
above 5 years

29%

Фиг. 2. от колко години съществува 
стопанството
Fig. 2. Duration of activity of small farms
Източник: Собствено проучване, 2013 г.
Source: Own survey, 2013.

растениевъдство
crops
57%животновъдство

live stock breeding
24%

смесени / both
19%

Фиг. 3. Производствена специализация на 
стопанствата
Fig. 3. Specialization of small farms
Източник: Собствено проучване, 2013 г.
Source: Own survey, 2013.
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интерес за изследването е да се устано-
ви какво е желанието на земеделците да пре-
структурират своите стопанства. колкото по-
вече земеделци имат желание да преструкту-
рират дейността на притежаваните от тях сто-
панства, толкова повече те ще се замислят за 
евентуалните възможности и заплахи. Фиг. 5 
представя, че 83% от земеделците имат жела-
ние да преструктурират дейността на своите 
стопанства, а 17% нямат такова желание, по-
ради вече изградената рутина на действие в 
отрасъла, в които оперират. 

Резултати от изследването

Идентифициране на силните/слабите 
страни, възможностите и заплахите 
в резултат от изведените фокус групи се 

дефинират силните и слабите страни, въз-
можностите и заплахите пред малките зе-
меделски стопанства. в табл. 1 са поместени 
идентифицираните фактори на SWOT - ана-
лиза. Земеделските производители посочват 
общо 12 силни страни, 12 слаби страни, 9 въз-
можности и 12 заплахи за развитието на сто-
панствата си. номерирането на елементите - 
силни/слаби страни, възможности/заплахи е 
по низходящ ред, като на първо място попада 
елементът, който най-често е споменат в дис-
кусиите. така номерираните елементи по от-
делни квадранти в матрицата показват основ-
ните фактори, които е необходимо да бъдат 
анализирани и оценени в детайли, за да може 
да се определи какво ще бъде бъдещото раз-
витие на малките земеделски стопанства.  

Идентифициране на критичните 
фактори и оценка на взаимодействието 
между тях в SWOT - матрицата
след конструирането на SWOT - матри-

цата, анализът протича в посока определяне 
на най-значимите силни/слаби страни, въз-
можности и заплахи за развитието на малки-
те стопанства, както и оценяване на взаимо-
действието на факторите в матрицата (това са 
изложените на фиг. 1 етапи C. и D.). За тази 
цел се използва методът на експертната оцен-
ка. на фиг. 6 е представена обобщената оцен-
ка на експертите (земеделските производи-
тели), взели участие в оценяването на фак-
торите в SWOT - матрицата. По-голяма част 
от земеделците са посочили, че силните стра-
ни преобладават над слабите. това го показ-
ва сектор „силни страни”, той е с по-висока 
сума (8 212 точки) от сектор „слаби страни” (8 
094 точки) в матрицата. следователно според 
експертната оценка малките земеделски сто-
панства имат потенциал да бъдат адаптивни 
към промените в бизнес средата, като зало-
жат на своите силни страни, които са по-ясно 
изразени от слабите страни. 

висше
higher
29%

средно
high
68%

основно
basic
3%

Фиг. 4. образование на собствениците на 
стопанствата
Fig. 4. Educational level of owners
Източник: Собствено проучване, 2013 г.
Source: Own survey, 2013.

да / yes
83%

не / no
17%

Фиг. 5. Желание за преструктуриране на 
стопанствата
Fig. 5. Willingness to business restructuring of 
small farms
Източник: Собствено проучване, 2013 г.
Source: Own survey, 2013.
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Таблица 1. SWOT - матрица на малките земеделски стопанства
Table 1. SWOT - matrix of small farms

Силни страни / Strengths: 
S 1. Гъвкавост при управление на дейността /  
Flexibility in managing the business;
S 2. висока степен на контрол върху дейността /  
High degree of control;
S 3. висока мотивация за развитие на стопанството / 
Motivation for the development of farm;
S 4. използват основно ръчен труд /  
Used mainly manual labo;r
S 5. Гръбнак на селската икономика /  
Backbone of the rural economy;
S 6. разнообразие в произвежданите продукти/ 
Diversity; 
S 7. собствени средства при финансиране на  
дейността / Own funds in financing activities;
S 8. изпълняват социални функции / Social function;
S 9. Ясно изразен индивидуализъм в 
предприемаческата дейност / Individualism in 
entrepreneurial activity;
S 10. Прилагат производствени практики, насочени  
към получаване на продукция с високо качество /  
They apply production practices aimed at obtaining  
high-quality production;
S 11. Производство на качествена продукция от гледна 
точка на крайния потребител / Quality production;
S 12. опазват природните ресурси /  
They restore the  natural resources.

Възможности / Opportunities:
O 1. тенденция на нарастване на цените на 
хранителните стоки / Upward trend in food prices;
O 2. Финансова подкрепа от страна на държавата / 
Governmental support; 
O 3. Утвърждаване на местни марки храни / Promoting 
local food brands;
O 4. тенденция на увеличаване на търсенето на 
биопродукти на пазара / Trend of increasing demand for 
organic products in the market;
O 5. насърчаване на иновациите и технологичния 
трансфер чрез повишаване на капацитета на нссЗ / 
Promote innovation and technology transfer;
O 6. директни продажби / Direct sales;
O 7. Подкрепа за коопериране на земеделските 
производители / Support for cooperation initiatives; 
O 8. търсене на качествени земеделски продукти / 
Demand for quality agricultural products;
O 9. създаване на местни пазари чрез активното 
участие на миГ и общините / Creation of local markets 
through the active participation of LAG.

Слаби страни / Weaknesses: 
W 1. слабо влияние върху изкупната цена /  
Weak market power; 
W 2. високи производствени разходи /  
High production costs; 
W 3. Производство на разнородна по вид и качество 
продукция, в малки обеми / Production of diverse types 
and quality production in small volumes;
W 4. нямат желание за коопериране /  
No willingness for cooperation; 
W 5. липсва опит при кандидатстване по  
структурните фондове и неумение за работа с 
административни документи / Lack of experience in 
management of administrative documents;
W 6. ниска степен на механизация на производството / 
Low level of mechanization; 
W 7. недостатъчна обезпеченост с квалифицирана 
работна ръка / Lack of skilled labor force; 
W 8. ниска кредитоспособност / Low creditworthiness;
W 9. недостатъчен оборотен капитал /  
Lack of operative capital;
W 10. недостатъчни умения за управление на риска / 
Lack of experience of risk management; 
W 11. слаба информираност относно пазарните 
тенденции / Low awareness of market trends;
W 12. слаба инвестиционна активност /  
Weak investment activity;

Заплахи / Threats:  
T 1. нестабилни пазарни цени / Unstable market prices; 
T 2. конкуренция от големите стопанства в страната и 
ес / Competition from large farms in the country and the 
EU;
T 3. нарастване на цените на ресурсите /  
Increase in resource prices;
T 4. нормативни ограничения и нестабилна 
нормативна уредба / Legal restrictions and unstable 
legislation.
T 5. Загуба на специализирана работна ръка, 
вследствие на миграционни и емиграционни процеси, 
както и като последица от демографския срив / Loss of 
skilled labor due to migration and immigration processes;
T 6. Глобално изменение на климата, попадане на 
страната в зоната на засушаване и рискове, свързани с 
природни бедствия / Global climate change;
T 7. силна пазарна мощ на супермаркетите и 
дистрибуторите / Strong market power of supermarkets 
and distributors;
T 8. недостатъчно развити елементи на системата за 
търговия със земеделски стоки (липсват фючърсни 
договори, аукциони и др.) / Lack of future contracts; 
T 9. неразвит кредитен пазар за нуждите на 
земеделието / Underdeveloped credit market for 
agriculture;
T 10. Забавяне на държавните плащания /  
Delay in state payments;
T 11. нарастване на административните разходи / 
Increase in administrative expenses;
T 12. ограничен достъп до пазарна информация / 
Limited access to market information.

Източник: Собствено проучване. SWOT - матрицата е резултат от изведените фокус групи.
Source: Own survey. SWOT-matrix is an output of focus groups.
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резултатите от експертната оценка показ-
ват още, че най-значимите възможности пред 
малките земеделски стопанства са: 

тенденцията на увеличаване на търсенето • 
на биопродукти на пазара (тази възможност е 
получила най-висок резултат в обобщената ма-
трица, съответно 2 371 точки);

Утвърждаване на местните марки храни (1 • 
778 точки);

Финансовата подкрепа на държавата за • 
развитието на сектора (1 449 точки);

най-значими заплахи, които ограничават 
развитието на малките земеделски стопан-
ства, са:

нестабилните пазарни цени (1 226 точки);• 
силната пазарна мощ на дистрибуторите • 

на земеделска продукция (832 точки);
тенденцията на нарастване на цените на • 

производствените ресурси (552 точки).
развитието на малките стопанства и утвър-

ждаването им като конкурентна структура се 
определят от следните силни страни:

високата мотивация на стопанина за раз-• 
витие на земеделското стопанство (1 844 точ-
ки); 

способността лесно да се адаптират към • 
па зарните изисквания, поради малкия обем 
производство (1 072 точки);

Производството на качествена продук-• 
ция (885 точки);

разнообразието на произвеждани проду-• 
кти (852 точки);

най-значими слаби страни на малките зе-
меделски стопанства са:

слабата информираност относно тенден-• 
циите на пазара (1 308 точки);

слабо влияние върху изкупната цена (1 101  • 
точки);

високи производствени разходи (955 точ-• 
ки);

липсата на желание за коопериране (924 • 
точки);

недостатъчен оборотен капитал (849 точ-• 
ки).

анализът на SWOT - матрицата по основ-
ни квадранти показва, че квадрант „атака” 
е с най-висока оценка, съответно земеделци-
те са го оценили с 6 059 точки. този резултат 

може да се интерпретира по следния начин: 
собствениците на земеделски стопанства оп-
ределят силните страни като основен източ-
ник на конкурентни предимства за бъдещото 
развитие на стопанствата си при сегашните 
условия на бизнес средата. релацията силни 
страни и набелязани възможности трябва да 
бъде приоритет в бъдещото развитие на този 
вид стопанства.

Стратегическа ориентация на 
малките земеделски стопанства

стратегическата ориентация на малки-
те земеделски стопанства се базира на ме-
тода SOR - анализ, който определя чрез кои 
най-значими силни страни ще се реализи-
рат най-атрактивните възможности пред зе-
меделските стопанства, като се премахнат 
пречките за това. в рамките на този метод 
като водещ елемент на стратегическото пла-
ниране се приемат двете най-значими въз-
можности, които бизнес средата предоста-
вя за развитие: разширяване на търсенето 
на биопродукти (2 371 точки) и утвържда-
ване на местни марки земеделски продукти 
и храни (1 778 точки). Горната част на стъл-
бовете от оценки в матрицата, носещи на-
именованието на съответните две възмож-
ности, предоставя информация, чрез която 
може да се проследи какво е взаимодейст-
вието на силните страни с тези фактори на 
бизнес средата. в SWOT - матрицата в гор-
ната част на стълба - „тенденция на увели-
чаване на търсенето на биопродукти в све-
товен мащаб”, се открояват три клетки с ви-
сок резултат (виж фиг. 6, клетките долу вля-
во), показващи взаимодействието на силни-
те страни с конкретната възможност. Земе-
делците са на мнение, че малките земедел-
ски стопанства могат в бъдеще да се разви-
ват, като заложат на биологичното произ-
водство на земеделски продукти. аргумен-
тите за това бъдещо развитие са следните: 
малките земеделски стопанства се стремят 
да спазват добрите производствени практи-
ки (виж клетка със стойност 205 точки в съ-
ответния стълб от матрицата); те са актив-
ни при опазването на природните ресурси 
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(това е втората важна релация: силна стра-
на  възможност, съответно оценена с 202 
точки); имат способността поради малкия 
си размер лесно да се адаптират към пазар-
ните тенденции (връзката е оценена с 201 
точки). основните пречки за реализиране-
то на набелязаната възможност могат да се 
установят, като се изследва долната част на 
стълба, която дава релацията: слаба страна 
 възможност. според експертното мнение 
основните пречки за утвърждаването на би-
ологичното производство като водещ отра-
съл в малките стопанства са: високите про-
изводствени разходи (180 точки) и недоста-
тъчният оборотен капитал, с който разпола-
гат тези структури (169 точки). 

втората възможност - „Утвърждаване на 
местни марки продукти и храни”, може да 
се реализира чрез използването на следни-
те най-съществени силни страни на малки-
те стопанства: поддържаното разнообразие 
от произвеждани продукти в тези структу-
ри (205 точки); високата лична мотивация за 
развитие на стопанството (198 точки). Преч-
ки за реализиране на посочената възмож-
ност са: ниската степен на стандартизация 
на продукцията (192 точки); слабото влия-
ние на производителя върху изкупната цена 
(189 точки).

Заключение
може да се обобщи, че бъдещото развитие 

на малките земеделски стопанства не може 
да се осъществи без активната финансова 
подкрепа на държавата. тази подкрепа е на-
ложителна поради факта, че тези стопанства 
имат важно значение за осигуряването на по-
минък в селските райони. Фермерите, упра-
вляващи малки земеделски стопанства, имат 
силната мотивация да ги развиват, за да оси-
гурят един по-добър начин на живот. в на-
стоящото изследване реализирането на посо-
чените възможности стъпва на силните стра-
ни на малките земеделски стопанства. въ-
преки това е уместно да се посочи, че налага-
нето на местни търговски марки, участието в 
къси вериги за доставка на храни, конверси-
ята на традиционното производството в био-

логично са бизнес дейности, изискващи голе-
ми по размер инвестиции, които са съпрово-
дени с висок риск. слабото влияние на мал-
ките производители върху изкупната цена, 
високите производствени разходи, определе-
ни от бързите темпове на нарастване на це-
ните на растителнозащитни препарати и то-
рове, и наложилото се сред тях нежелание за 
коопериране поставят значителни ограниче-
ния за бъдещото развитие на малките земе-
делски стопанства. една от възможностите 
за развитие на стопанствата в сферата на би-
ологичното производство на земеделски про-
дукти са т. нар. съвместни инвестиции, кои-
то се предвиждат в новата програма за разви-
тие на селските райони (2014 - 2020 г.). в рам-
ките на тази програма ще се създават усло-
вия за насърчаване на съвместните инвести-
ции за нуждите на малките земеделски сто-
панства, като за изпълнението на инвестици-
онни решения не е необходимо предварител-
ното създаване на сдружения и кооперативи. 
ако това условие стане част от програмата, 
малките земеделски производители ще имат 
още една алтернатива за споделяне на инвес-
тиционния риск при стратегическото разви-
тие на своите стопанства.
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Analysis of strategic factors for small 
farm’s development in Bulgaria
P. BORISOV **, T. RADEV **, D. NIKOLOV *
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* Institute of Agricultural Economics – Sofia

(Summary)
The majority of Bulgarian farms is regarded as 

small in size (up to 4,000 euro standard output). These 
farms play an important economic and social role in 
rural development. Determining the major factors for 
their future development can reveal what kind of ade-
quate government support is need. The purpose of this 
study is to analyze the strengths/weaknesses of small 
farms and identify opportunities and threats to their 
future development. By the method of focus groups is 
constructed a detailed SWOT- matrix, which reveals 
all factors for future development of farms. This ma-
trix is used as an expert card and is evaluated by each 
farmer participant in the focus groups. The main hy-
pothesis that defends this approach is that the owners 
of small farms are most interested and motivated to 
identify the factors for development of their farms. 
The results of the study indicating that the business 
environment provides suitable conditions for estab-
lishment of small farms as producers of organic prod-
ucts protected with its own brand.
Key words: SWOT, small farms, strategic orientation 
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